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Efterårets farver pryder omgivelserne omkring Egmont Højskolen. Eleverne er taget hjem på 
efterårsferie, så der er stille på skolen nu. Vi er halvvejs i semestret, et semester med mange 
mennesker og aktiviteter 
 

Hver en seng 
 
Det er sjældent at en rekord slås jævnligt. Men endnu en gang kan vi sige, at vi kunne starte 
semestret med flest elever nogensinde. 181 elever, hvor de seks er dagelever, betyder, at hver en 
seng på skolen er besat. Vi må endda rykke endnu tættere sammen, da det er besluttet, at HMI køber 
feriehjemmet af Århus Kommune. De elever, vi havde indkvarteret på feriehjemmet, må vi finde 
plads til oppe på skolen. Eleverne bor tæt og der er trængsel ved buffetbordene til frokost. Mange 
mennesker betyder også gang i den, og der er en god stemning på skolen med mange aktiviteter. 
Det er festligt at være på Egmont, når huset er helt fyldt. 
 

25 år på Egmont Højskolen 
 
Sidst i august kunne Poul Erik Fink fejre, at han har været fastansat på Egmont Højskolen i 25 år. 
Han fejrede det ved at invitere kollegaer og venner ned på værftet den sidste fredag i august. Først 
var der mulighed for at komme en tur på vandet. Derefter havde vi en hyggelig aften, hvor der blev 
grillet, snakket, spist og meget andet. 
 

Vælgermøde 
 
Folketingsvalget faldt sammen med efterårets studieture. I ugen før studieturen blev der afholdt 
vælgermøde på højskolen. Kandidater fra Dansk Folkeparti, Venstre, De radikale, 
Socialdemokratiet og SF fik lejlighed til at fortælle om deres politik samt diskutere med eleverne og 
gæster fra byen. Økonomi, uddannelse og grænsekontrol var blot nogle af de få emner, der blev 
debatteret på mødet. På politikkerne kunne man tydeligt mærke en kampgejst, som vidnede om, at 
alle vidste, at intet var afgjort på forhånd. Eleverne var også oppe på mærkerne med en spørgelyst 
og diskussionsiver ud over det sædvanlige. Det var et festligt møde med mange relevante emner til 
debat. 
 
Dagen efter vælgermødet havde eleverne mulighed for at brevstemme, før de skulle på studietur i 
ugen efter.. 
 

Sanserum er indviet 
 
I efteråret har Egmont Højskolen haft besøg af den 
japanske professor (svarer til lektor) Hiromichi Hara. 
Sammen med de japanske elever på holdet har han 



omdannet drivhuset ved gartnerboligen til et eksperimenterende sanserum. Planter giver farven og 
duften, som giver en oplevelse for alle sanser. De japanske elever indbød skolens elever til en 
indvielse af det nye sanserum. Forhåbentlig venter mange gode oplevelser i sanserummet fremover 
for elever og gæster på højskolen. 
 
 

Hallen står ”åben”   
 
På byggepladsen går det hurtigt nu. Hallen står i 
bogstaveligste forstand åben, da endevæggen er 
pillet ned, så den halve hal kan blive en hel hal. 
Mange maskiner graver, løfter, kører og meget 
meget andet. Det er tydeligt at se fremskridt. I ugen 
efter efterårsferien kan vi fejre rejsegilde. Man kan 
følge byggeriet ved at koble sig på det webcam, 
som døgnet rundt sender fra byggepladsen. I takt 
med at det skrider frem, begynder forventningen om 
det nye byggeri, vi skal tage i brug, at vokse hos alle på skolen. Alle ser frem til det. Læs mere om 
byggeriet senere i nyhedsbrevet. 
 

Japan projekt 
 
Den 11. marts ramte en tsunami det nordlige Japan, som senere blev mærket af et radioaktivt udslip 
fra atomkraftværket i Fukushima. Mange mennesker blev berørt af katastrofen og stadig i dag er 
flere hundredetusind hjemløse. Egmont Højskolen har længe haft et nært og særligt forhold til 
Japan. Derfor var lysten til at gøre noget stor. Sammen med samarbejdspartnere i Japan er vi derfor 
gået i gang med et projekt, som går ud på at invitere omkring 10 personer med og uden handicap fra 
området til at gå på Egmont Højskolen i forårets semester. Lige nu arbejdes på at skaffe penge både 
i Japan og Danmark. I efteråret bliver der holdt forskellige seminarer i Japan, før vi til januar kan 
modtage elever fra det nordlige Japan. I løbet af foråret håber vi at kunne give de japanske elever 
redskaber til aktivt at gå ind i det enorme genopbygningsarbejde, der ligger forud. Samtidig tror vi, 
at de danske elever ved at møde de japanske bliver en stor erfaring rigere. Vi glæder os meget til at 
byde gæsterne fra det nordlige Japan velkommen på Egmont Højskolen. 
 
 
Klar til at gå i gang med sidste halvdel af semestret og med mange oplevelser og opgaver forude, 
ønsker Egmont Højskolen alle læsere et rigtig godt efterår. 
 
 

 
 
 
 
 
 



Reportage:  
 

Jeg skal have musik i mit liv 
 
De fleste mennesker mener, at musik giver livsglæde. På Egmont Højskolens musiklinie er der tid til 
at fordybe sig i musikkens verden, lære noget nyt og glæd sig over den musik, som kan skabes af alt 
omkring os.  
 
Af Michael Pedersen 
 
Der er stille i lokalet. Signe har fået sat et 
nøglebundt på den ene finger. Det er Signe, 
som starter nummeret ved at ryste med 
nøglerne. Ole kommer ind fra siden med en 
gulvmoppe. Han siger, ”der skal gøres rent” 
og begynder at slå gulvmoppen taktfast ned i 
gulvet. Lidt efter lidt kommer de andre på 
med den samme sambarytme. Lærke slår 
med en kost på rengøringsvognen, ved et 
bord slår Emilie og to andre karklude ned i 
bordet i samme rytme. Der er præcision i 
rytmen, en præcision der gør, at det ikke er larm men musik. 
”Lige nu spiller vi stomp. Stomp er, at vi spiller på alt omkring os, lige fra borde til karklude samt 
ting i naturen”, fortæller Lærke Skovsager Andersen. 
Linien er delt i to. Gruppen i lokale ved siden af har valgt at spille på alt fra et kontor. I dette rum er 
det rengøringsvognen, der er grundideen. Der skal laves musik af alt på en rengøringsvogn. 
 

En nødvendig glæde 
 
Der er pause i rytmen. Holdet taler om, hvordan man kan indlægge en naturlig pause i nummeret. 
Mon det giver lyd, hvis Ole svinger moppen over gulvet i otte sving. Han prøver, og det giver 
faktisk en lille lyd. Det er en perfekt pause i nummeret er alle enige om, men hænger det sammen? 
De må prøve hele nummeret igen med den indlagte pause. Atter en gang ryster Signe med nøglerne, 
og nummeret går i gang. 
” Jeg går på musiklinien, fordi jeg skal have musik i mit liv. Ellers går jeg i stå. Jeg er enormt glad 
for musik. Før jeg kom på Egmont Højskolen, gik jeg på en musikskole i Hillerød. Der lærte jeg at 
spille keyboard og lærte temaet fra Nikolaj og 
Julie, Titanic og Olsen Banden. Det var en 
succes”, siger Ole Kann. 
Lærke er enig i, at musik er helt uundværlig. Hun 
har gået på musiklinien i flere semestre, men 
finder stadig udfordring og glæde i det. 
”I starten lærte jeg meget om at spille og synge. 
Det gør jeg stadigvæk, men i dette semester er det 
mere glæden ved musik, jeg får meget ud af. 
Musik giver livsglæde”, fastslår Lærke Skovsager 
Andersen. 



 

Skæv og brugbar 
 
Emilie er udover at være højskoleelev assistent på Egmont Højskolen. For hende har det været en 
øjenåbner, at også mennesker med et handicap kan spille musik. Det er en viden, som hun håber at 
kunne bruge fremover.  
”Det er dejligt at opleve ”skæv” musik, så bliver man overbevist om, at alle kan spille. Jeg synes, en 
af de største oplevelser er, at folk med handicap, der ikke haft musik før, pludselig spiller og at de 
finder ud af, at de godt kan. Jeg valgte musik, fordi jeg gerne vil bruge det i min videre uddannelse. 
Jeg vil gerne læse musikvidenskab og måske blive musikpædagog”, siger Emilie Simone Jensen. 
 

Ind i musikken 
 
Om lidt skal de to grupper spille deres numre for hinanden. Omkring rengøringsvognen taler holdet 
om, at der mangler en markering på afslutningen af nummeret. En får den ide, at karkludene til slut 
kan klaskes i bordet med dobbelt fart. Til allersidst kan Ole så bryde sin rytme med to ekstra slag, 
som markerer, at nummeret er slut. Alle synes det er en fin ide, men det skal lige prøves. 
”Vi har også teori. Blandt andet om musikkens historie. Vi har haft et emne om afrikansk musik, så 
vi kommer vidt omkring. Noget er meget spændende og noget er mindre spændende. Vi har også 
nogle gange teori og praksis sammen. Det kan være, vi lærer om en bestemt kunster og derefter 
spille noget af hans musik. Vi har blandt haft om Bob Marley”, fortæller Lærke Skovsager 
Andersen. 
Det er vigtigt at teori og praksis hænger sammen. Ole fremhæver en film om The Beatles, som den 
del af teorien, han synes har været mest spændende. For Emilie er musikteori langt fra nyt. 
”Jeg har haft en del musikteori før, både på gymnasiet og på en musikskole. Så niveauet er for mig 
ikke særligt højt, men det er dejligt bare at 
kunne spille”, siger Emilie Simone Jensen. 
 

Min store drøm 
 
Nummeret er spillet igen en sidste gang. Den 
anden gruppe er også klar, så de kommer ind i 
lokalet. Nu er det tid til at vise hinanden, 
hvordan man kan skabe musik ud af 
kontorartikler eller en rengøringsvogn. Det er 
tydeligt, at der er blevet arbejdet hårdt i begge 
grupper. Det er nødvendigt at arbejde hårdt, hvis 
man vil nå et mål. Ole har et bestemt mål. 
”Jeg vil gerne være meget berømt. Jeg vil gerne 
synge og det er ikke særligt let. Min store drøm 
er engang at blive sanger i et band”, siger Ole Kann. 
 
 

 
 
 



Interview:  
 

Tanker gennem et semester 
 
Fiona Blackburn er elev og assistent på efterårssemesteret. Fiona har indvilliget i lade sig 
interviewe tre gang i løbet af semesteret, for at give et indtryk i, hvilke tanker der rører sig i hende 
som højskoleelev og som assistent. Her er de to første interview. 
 
Af Michael Pedersen 
 
På dag 1.  
 

Fuld af forventninger 
 
”Her på Egmont Højskolen håber jeg på at møde en masse nye mennesker og at opleve et godt 
sammenhold”. 
Sådan siger Fiona Blackburn, som for mindre end et døgn siden startede på efterårets semester 
sammen med 180 andre forventningsfulde højskoleelever. En anden af Fionas forventninger var, at 
her ville være mange mennesker. Det konstaterede hun, at der er.  
”Jeg synes, det er rigtig fedt, at her er en god blanding af mennesker med og uden handicap. 
Allerede nu fornemmer jeg, alle taler godt med hinanden.” fortæller Fiona Blackburn. 
 

Perfekt mulighed 
 
Fiona Blackburn har altid gerne ville på højskole. Men det er dyrt, så kombinationen af at man på 
Egmont Højskolen både kan være højskoleelev og assistent er perfekt.  
”Jeg glæder mig til at være assistent. Det er en stor udfordring, at jeg får ansvaret for et andet 
menneske, som ikke kan klare sig selv. Jeg vil gerne hjælpe så godt jeg kan. Det er godt at få den 
udfordring, for det lærer man meget af, og jeg vil gerne læse til sygeplejerske senere. Samtidig er 
det en god erfaring at have på sit CV”, siger Fiona Blackburn 
 
 
Halvvejs i semesteret.  
 

Lever op til mine forventninger 
 
Fiona Blackburn har nu lagt et halvt semester bag sig. Når hun ser tilbage på, hvad hun forventede, 
da hun kom til højskolen, er hun fuld af tilfredshed.  
”Jeg har fået rigtigt gode venner, så på det plan har højskoleopholdet levet op til mine 
forventninger. Indtil nu har jeg boet på feriehjemmet, men der må vi ikke bo længere. Så jeg skal 
flytte ned i Skovfløjen og bo sammen med en fra min bordgruppe. Det er meget fedt”. Fortæller 
Fiona Blackburn.  
 



Også en udfordring 
 
Mulighed for at være højskoleelev og assistent 
samtidigt har vist sig at være helt perfekt. Dog 
indrømmer Fiona, at det godt kan være hårdt engang 
imellem og at der er ting hun ikke havde regnet med.  
”Det svære er at man selvfølgelig ikke har ret meget 
fri. Det kan godt være lidt hårdt, at man skal på 
arbejde som assistent, når man er færdig med timerne 
på højskolen. Der er også ting, som har overrasket 
mig. Min borger skal både have hjælp med fysiske og 
psykiske ting. Det fysiske synes jeg ikke er hårdt, 
men det kan godt være hårdt, når han skal have hjælp 
til det sociale. Det havde jeg faktisk ikke forventet. 
Jeg havde nok kun forventet, det var fysisk hjælp jeg 
skulle give”. Siger Fiona.  
 

UBAK skal der til 
 
Fagene er en succes. Fiona benytter, at Egmont Højskolen ligger så tæt på vandet, så hun har i høj 
grad valgt vandrelaterede fag. Efter efterårsferien skal hun i gang med et dykkerkursus og tage 
duelighedstegn i navigation. Hun kan godt lide at sejle.  
”Som linjefag valgte jeg vandsport, det er fedt. Nu bliver det koldt, så vi skal vidst ikke sejle så 
meget længere. Så skal vi nok have mere teori for at få noget UBAK (Undervisning af Bred Almen 
Karakter)”. Fortæller Fiona.   
 
 

Interview:  
 

Vi skal lægge overliggeren højt 
 
Kim Asmussen er ansat i et årsvikariat på Egmont Højskolen. Højskolen er ikke ny for ham, han har 
de seneste fire år været ansat som timelærer, 
men med den nye stilling er han nu tættere 
på højskolens dagligdag. 
 
Af Michael Pedersen:  
 
Efter fire år som timelærer er Kim 
Asmussen blevet ansat i et årsvikariat på 
Egmont Højskolen.  
”Egmont Højskolen er et sted, der er svært 
at komme fra. Samtidigt er Egmont 
Højskolen et stort hus, hvor man kan finde 
sin egen niche. For mig har det været teater, 
som er blevet mit lille hjørne på Egmont. 



Det er jo mit område, et område, jeg synes, Egmont har manglet”, siger Kim Asmussen.  
Tanken om ligeværd tiltaler Kim Asmussen. Det er en tanke, som han mener lærerne også prøver at 
gøre gældende i undervisningen.  
”Idéen i, at borger og assistenter mødes på Egmont Højskolen er fantastisk. Jeg synes, den store 
udfordring ligger i at fastholde, at der ikke er forskel på os. Der er en fare, når man skal lave 
individuelle planer for hver enkelt elev. Faren er, at man ikke har øje for, at vi gør det her sammen 
som ligeværdige”, siger Kim Asmussen.  
Ligeværd kræver, at man er modig, ikke går på kompromis og tør stille krav. Undervisning er et 
fælles projekt, hvor alle skal yde deres bedste.  
”I min teaterundervisning vil jeg gerne stille høje forventninger til folk, uanset hvem de er. Jeg 
synes, vi skal lægge overliggeren højt, for det vi gerne vil opnå”, fortæller Kim Asmussen.   
 

Kom hjem som et hold 
 
Efterårets studietur er netop afsluttet. Kim Asmussen var af sted sammen med to andre lærere samt 
en flok elever. Turen gik til Amsterdam. Hotellet var ikke kørestolsegnet, så det gav en del fysiske 
udfordringer for eleverne i kørestol og deres assistenter.  Som lærer, der var med på studietur for 
første gang, ser Kim dog, at den sociale udfordring er den største og mest lærerige for eleverne.  
”De boede på 2- og 5-mandsværelser. Mange er dem er vant til at have deres værelse helt for sig 
selv. Nu er de nødt til at få det til at fungere, selvom de bor sammen med en, der skal vendes, en der 
snorker, eller en der ofte skal op for at tisse. Den tætte måde at være sammen på, tror jeg man lærer 
meget af. I løbet af turen skete der en stor udvikling. Vi tog af sted på studietur som 30 mennesker, 
men kom hjem som et hold. ” fortæller Kim Asmussen 
Processen med at være så tæt sammen er sjældent uden problemer. For lærerne betød det, at det var 
nødvendigt at være opmærksom på, hvordan eleverne havde det indbyrdes. 
”Som lærer ligger der en stor udfordring i at gå ind i de gnidninger, der vil opstå i løbet af ugen. 
Det er helt tydeligt, at eleverne, jo længere vi når på turen, får et stigende behov for at snakke med 
os lærere. Så er udfordringen at finde ud af, hvorfor de har konflikter.” Siger Kim Asmussen.   
 
 

Interview:  
 

En anderledes oplevelse 
 

På en af semesterets første fællestimer optrådte skuespillerinden Cecilia Zwick Nash med 
enmandsstykket ”Havfruemorderens datter”. 

 
Af Michael Pedersen 
 
Gennem monologer, sang, oplæsning af digte og brug af filmklip, gav hun os et indblik i en 
anderledes barndom. Som datter af Jørgen Nash og Lis Swick opvoksede hun i kunstnerkollektivet 
Dragabygget i det sydlige Sverige. Mange skøre ideer blev udtænkt i kollektivet, herunder 
halshugningen af den lille havfrue, som Jørgen Nash senere erkendte sig skyldig i. 
 



Højskoleelev Signe Kristensen sagde om 
stykket: ”Det var meget meget specielt, 
men jeg synes, det var specielt på en 
fascinerende måde, fordi det ikke var alt, 
der blev udtrykt direkte og man skulle lidt 
leve sig ind i hendes verden. Jeg synes, 
hun havde en meget spændende baggrund 
og havde haft en meget speciel opvækst. 
Den var spændende at høre om”. 
  
Signe Kristensen er lige startet som elev 
og assistent på Egmont Højskolen. Hun mener, at det er vigtigt, at højskolens elever møder ting, 
som de ellers ikke ville have mødt. Men fællestimerne må godt være andet end ”kedelige foredrag”. 
  
”Det er rigtig godt, at det hele ikke kun er foredrag, hvor man måske godt kan kede sig lidt. Jeg tror 
også, det er godt at man bliver ”tvunget” lidt til at se noget, man ikke normalt ville have set. Og 
selvom der nok også var mange, der nok synes, det var helt ”sort”, så er det godt at der er sådan 
nogle lidt mere ”alternative” ting om onsdagen”, siger Signe Kristensen. 
 
 

Klar til rejsegilde 
 
På byggepladsen går det fremad. Med et 
ihærdigt arbejde er det lykkedes at skaffe 
penge, så der bliver råd til den 
kørestolsvenlige vandrutsjebane. Sidst i 
oktober holder skolen rejsegilde.  
 
Af Viggo Rasmussen: 
 
Første synlige nyskabelse på Egmont 
Højskolens kommende rehabiliterings- og 
vandtræningscenter er klar til rejsegilde. Det sker 26. oktober kl. 14.00, hvor skolens nuværende 
hal er blevet fordoblet med fem nye limtræsbuer. Bag det nye center står Egmont Højskolen og 
Realdania samt en række andre finansielle parter. 
Egmont Højskolen får med det nye center en karakterfuld udvidelse, som kommer til at binde skolens 
varierede bygninger sammen. Det nye rehabiliteringscenter omfatter rehabiliteringsrum, en 
multifunktionel hal med stor hæve-sænkescene og en foyer til audiovisuel undervisning.  
- Hallen indrettes på en sådan måde, at den egner sig til BÅDE idrætsformål og kulturelle aktiviteter 
på en stor scene, der også rummer plads til elever med bevægelseshandicap. Som noget ganske nyt 
skaber vi en stor hydraulisk scene med indbygget rampe, der sikrer at kørestolsbrugere kan løftes op 
i varierende højder i forbindelse med sceneoptræden. Samtidig kommer scenen til at gå i kælderen 
til opbevaring af stole og borde, oplyser Egmont Højskolens forventningsfulde forstander Ole 
Lauth.  
Realdania støtter byggeriet med godt 56 mio. kr. Direktør Hans Peter Svendler siger: 
- Egmont Højskolen er helt unik med en fantastisk energi og stemning. Det nye vandtræningscenter 
og den nye multihal bliver fysiske rammer, som vil understøtte alt dette gode indhold. Nogle 



rammer, som ikke kun giver Egmont Højskolen en ny dimension – rent fysisk. De nye rammer vil 
naturligt føre ideen videre om, at Egmont Højskolen er et tilbud til alle – uanset fysiske 
forudsætninger. 
 
Svømmehal med vandrutsjebane til kørestolsbrugere 
 
Betonstøbningen til vandtræningstræningscentrets nye svømmehal er også i fuld gang. Her bliver et 
af de nyskabende elementer en rutsjebane tilgængelig for kørestolsbrugere. 
- Næsten alle offentlige svømmehaller i Danmark har en vandrutsjebane. Men personer i kørestol er 
henvist til kun at kigge på, når andre nyder en rutsjetur. Der findes nemlig ingen rutsjebaner med 
vand i, der kan bruges af kørestolsbrugere, siger Ole Lauth og tilføjer:  
- Det indebærer nogle tilgængelighedsmæssige udfordringer – herunder at komme fra kørestolen 
over på rutsjebanen og at komme fra 'landingspladsen' tilbage i kørestolen uden at skabe kø. Vi har 
derfor været på studietur til Schweiz for i dialog med producenten at finde den bedste løsning. 
Med en ekstra bevilling på 1 mio. kr. fra Aage og Johanne Louis-Hansens Fond er finansieringen af 
den unikke rutsjebane næsten på plads. Den er derudover støttet af Bevica Fonden, Vanførefonden, 
Knud Højgaards Fond, Nykredits Fond, Jascha Fonden og Foreningen Plan-Danmark. 
 
 


